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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e quarenta e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito 
ao segundo-secretário, deputado Herculano Borges, para proceder à leitura da ata da 
sessão anterior. Por favor, deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, deputado Paulo Corrêa, nosso presidente. Quero cumprimentar Vossa 
Excelência e os deputados: Paulo Duarte, Mara Caseiro, Barbosinha e Marçal Filho. 
São os deputados que visualizo no início dos trabalhos. Cumprimentar, 
também, nossos colaboradores, quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia, 
pela internet, desejando a todos uma boa quinta-feira e um bom trabalho nesta última 
Sessão. Temos mais duas extraordinárias — não é isso, presidente? — hoje ainda. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Hoje, ainda mais duas 
extraordinárias. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Desejando a todos um bom trabalho, neste momento vou fazer a leitura da ata. “Ata 
da Centésima Décima Sétima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do 
Sul. Aos vinte e um dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte e nove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata Cento e Trinta e Sete da Centésima 
Décima Sétima Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos deputados Neno Razuk e Amarildo Cruz. GRANDE 
EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, 
em redação final e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei 
nº 174/2020, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Lei nº 97/2021, de 
autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Lei nº 407/2021, de autoria do 
deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 83/2022, de autoria do deputado Paulo 
Corrêa; Projeto de Lei nº 130/2022, de autoria do deputado Capitão Contar; Projeto de 
Lei nº 220/2022, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Lei nº 288/2022, 
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de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 235/2022, de autoria do Poder 
Executivo. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as 
seguintes proposições: Projetos de Lei Complementar nºs 10 e 11/2022, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei nº 110/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto de 
Lei nº 159/2022, de autoria do Poder Judiciário; Projetos de Lei nos 259, 261, 262 e 
287/2022, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 281/2022, de autoria do 
Ministério Público; Projeto de Lei nº 289/2022, de autoria da Mesa Diretora. Foram 
aprovadas em primeira discussão e votação nominal on-line as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 166/2022, de autoria do deputado Paulo Duarte; Projeto de Lei nº 
170/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro; Projeto de Lei no 176/2022, de autoria 
do deputado Evander Vendramini; Projeto de Lei no 180/2022, de autoria do deputado 
Neno Razuk; Projetos de Lei nos 223 e 254/2022, de autoria do deputado Jamilson 
Name; Projeto de Lei nº 282/2022, de autoria do deputado Antonio Vaz. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: 
requerimentos de moções de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos familiares de Pedro Spíndola e Osvaldo Tenório de Oliveria; 
requerimento de moção de agradecimento, de autoria do deputado Neno Razuk, 
endereçada à Prefeitura de Terenos/MS, pelo investimento na acessibilidade junto ao 
Bosque Encantado de Natal; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Barbosinha, celebrando os quarenta e dois anos da 4ª Brigada de Cavalaria 
Mecanizada, instalada na cidade de Dourados; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Barbosinha, endereçada ao subtenente da 
Polícia Militar Douglas Ferreira dos Santos; ao segundo-sargento Ivan Souza de 
Andrade; ao terceiro-sargento Richardson Cavassa e ao cabo Ramão de Oliveira 
Júnior, parabenizando-os pela ação exitosa no socorro e salvamento de um homem e 
uma mulher que se envolveram em um acidente de carro na BR-080, próximo ao 
Detran/MS, em Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Paulo Duarte, endereçada ao presidente do egrégio Tribunal 
Administrativo Tributário do Estado de Mato Grosso do Sul, conselheiro Josafá José 
Ferreira do Carmo, extensivo aos demais conselheiros pela comemoração de vinte e 
um anos de instituição do Tribunal Tributário, a ser comemorado na data de 20 de 
dezembro em Campo Grande. Indicações, de autoria dos deputados Barbosinha e 
Renato Câmara. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada 
mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para 
constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e um de dezembro do ano 
de dois mil e vinte e dois". Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por 
aprovada. Solicito ao deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente desta 
Sessão. Bom dia, deputado Zé Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
presidente e nobres pares. Parabéns pela cantata de Natal, estou aqui, de longe, 
assistindo. Quero cumprimentar os nossos funcionários, porque hoje é a última 
Sessão, e agradecer pelo trabalho, pela dedicação, pela parceria entre a Mesa 
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Diretora e todos os funcionários da Casa. Expediente da Sessão Ordinária do dia 22 
de dezembro de 2022: Ofício nº 1.187/2022, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado Pedro Kemp (Prot. n° 
27.657/2022); Ofícios nos 219 e 220/2022, da Prefeitura Municipal de Três Lagoas, 
encaminhando pedido de renovação de cedência e Convênio de Cooperação Mútua nº 
1/2023, respectivamente (Prot. n° 27.660/2022); Ofício nº 2.118/2022, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo à 
indicação do deputado Barbosinha (Prot. n° 27.644/2022); Projeto de lei da Mesa 
Diretora, que fixa o subsídio dos deputados estaduais, e dá outras providências (Prot. 
nº 03779/2022).  Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Herculano Borges. Transferida. Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe 
Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 
palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander 
Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Herculano 
Borges. Vossa Excelência disporá de quinze minutos, nobre deputado, para seu 
pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nobres deputados, público presente, também quem nos acompanha pela 
TV e Rádio Assembleia, pela internet, hoje estamos finalizando o último dia de trabalho 
aqui na Assembleia Legislativa deste ano, desta Décima Primeira Legislatura, mas, 
também, do meu período aqui nesta Casa. Entrei aqui na Assembleia Legislativa em 
dezembro de 2016 e, hoje, finalizo esse ciclo. Agradeço sempre a Deus, aos 
deputados, aos nossos colaboradores, os dezessete mil, setecentos e seis votos que 
tive e fizeram com que, na colocação geral, ficasse como o décimo sétimo deputado 
mais bem votado nessas eleições; mas, sabemos que todo jogo tem sua regra e a 
regra tem a questão de coligação, de coeficiente e, infelizmente, ficamos de fora da 
Décima Segunda Legislatura. Como sempre, tudo na nossa vida, na minha vida, 
sempre foi direcionado por Deus e pelo desejo de Deus. Muitas vezes, nós não 
entendemos os porquês, mas, como nós procuramos fazer política com um propósito, 
precisamos sempre absorver, entender e seguir. Não sabemos para onde iremos, mas 
nós temos fé que Deus está no controle de tudo e nós vamos seguir a nossa trajetória, 
mas não sabemos onde ainda. Quero registrar este momento lendo o livro de 
Eclesiastes, capítulo três, versículos de um a oito, que diz o seguinte: "Tudo tem o seu 
tempo determinado, e há tempo para todo propósito debaixo do céu. Há tempo de 
nascer, e tempo de morrer; tempo de plantar, e tempo de arrancar o que se 
plantou; tempo de matar, e tempo de curar; tempo de derrubar, e tempo de 
edificar; tempo de chorar, e tempo de rir; tempo de prantear, e tempo de saltar de 
alegria; tempo de espalhar pedras, e tempo de ajuntar pedras; tempo de abraçar, e 
tempo de afastar-se de abraçar; tempo de buscar, e tempo de perder; tempo de 
guardar, e tempo de deitar fora; tempo de rasgar, e tempo de coser; tempo de estar 
calado, e tempo de falar; tempo de amar, e tempo de aborrecer; tempo de guerra, e 
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tempo de paz". Essa é a mensagem que eu queria deixar a todos e dizer que, na 
nossa vida, temos momentos, tempo para todas as coisas. Pastor Domício, meu irmão, 
está aqui, meu amigo, e eu, como cristão que sou, agradeço a Deus por tudo isso. 
Tudo que acontece em nossa vida são oportunidades que nós temos de crescer. 
Procurei ser fiel às minhas bandeiras nesses seis anos de Assembleia Legislativa, 
mais os oito anos de Câmara Municipal, de Secretaria de Juventude aqui no nosso 
estado e fiel às bandeiras de proteção à família, à vida, à infância, à promoção do 
esporte como ferramenta de inclusão social e saúde. Quero destacar algumas leis que 
fizemos aqui. Propusemos, nesta Casa, o Maio Laranja, que é uma lei que está em 
todos os estados do Brasil, sendo utilizada também pelo governo federal. É o mês todo 
voltado para a proteção à infância, contra o abuso sexual infantil. Em nosso estado, 
fizemos ações em busca do fortalecimento da rede de proteção à infância, juntando o 
Judiciário, a Educação, a Justiça, o Ministério Público, Polícias Civil e Militar, enfim, 
toda a rede de proteção para que pudéssemos fortalecer essa rede para trazer 
proteção às nossas crianças. Nesse período de pandemia, fizemos duas leis 
importantes que tornaram a atividade física essencial, dentro da nossa bandeira de 
fortalecimento do esporte e da atividade física como saúde. Conseguimos, com ajuda 
dos deputados e também do governo, sancionar essa lei para que no período 
de pandemia as atividades físicas pudessem ser realizadas e, da mesma forma, as 
atividades religiosas, para que as igrejas pudessem fazer o atendimento às famílias 
em vulnerabilidade, com o apoio a dezenas de projetos esportivos e culturais que 
trabalham com inclusão social através do esporte. Tive a alegria também de ser o 
relator [da lei que instituiu os Programas] do Bolsa Atleta e do Bolsa Técnico no nosso 
estado, fortalecendo o nosso esporte e valorizando os nossos atletas, que hoje em dia 
já conseguem ficar no estado e não precisam mais atravessar a ponte, como a gente 
diz no esporte, para receber apoio. Temos um governo do estado que fortalece o 
esporte e que ajuda os nossos atletas... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Conceda-me um 
aparte, deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Já vou 
conceder, presidente. Que concede esses benefícios aos nossos esportistas para que 
eles possam ficar aqui, e aos treinadores. Fiz parte da relatoria e participamos 
ativamente disso. Outro projeto que eu quero destacar é um inovador aqui em nosso 
País que é a Carteira Digital Estudantil gratuita para todos os estudantes de Mato 
Grosso do Sul. Algumas das ações que fizemos nos mostram que conseguimos 
contribuir de uma forma ou de outra para o nosso estado, graças a esse mandato e 
meio, como a gente diz, os dois anos do mandato da Décima Legislatura e agora os 
quatro anos que finalizam dia trinta e um de janeiro. Até esse dia, senhor presidente, 
vou estar trabalhando, visitando os municípios, realizando projetos e vamos seguir 
aguardando o que Deus tem para nós. O nosso futuro, como que vai ser, está nas 
mãos de Deus. Eu concedo o aparte ao senhor presidente. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Permita-me um aparte, 
deputado? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Vou permitir o 
aparte a Vossa Excelência. O presidente pediu, mas o presidente da Unale está em 
outro patamar. Vou passar a palavra para o deputado Lidio Lopes, porque entramos 
na Câmara Municipal, deputado Coronel David, em 2008, em nosso primeiro mandato, 
e fico feliz, deputado Lidio, com a sua ascensão na política, indo para o seu terceiro 
mandato como deputado. Acompanho a sua trajetória desde lá e fico feliz em ter 
iniciado contigo nessa safra de 2008, que está até hoje. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Deputado Herculano Borges, eu 
quero realmente expressar aqui toda a minha alegria pelo período que estivemos 
convivendo no Parlamento. Tivemos a oportunidade de iniciarmos — e debutarmos — 
na Câmara Municipal de Campo Grande [nosso primeiro] mandato e, depois, vim para 
a Assembleia e Vossa Excelência também. Pela atuação de Vossa Excelência, quero 
parabenizá-lo por tudo que fez e por tudo que construiu para a população de Mato 
Grosso do Sul, principalmente para as comunidades evangélicas, da qual eu 
honrosamente faço parte. Vossa Excelência teve um perfil de atuação muito profícuo 
em defesa dessas comunidades conosco, porque sempre foi uma das bandeiras 
minhas os princípios familiares e cristãos. Falo que perde a população de Mato Grosso 
do Sul com a ausência de Vossa Excelência neste Parlamento. Infelizmente, nós 
trabalhamos, mas, às vezes, não conseguimos expressar para a população tudo que 
nós conseguimos desempenhar. Às vezes não fazemos chegar à base a nossa 
atuação como Parlamentar. Principalmente esse mandato, que foi um mandato 
totalmente atípico, um mandato que foram engolidos dois anos por uma pandemia, em 
que ficamos reclusos, com dificuldade de locomoção de irmos... Às vezes para irmos e 
às vezes as pessoas com dificuldades para nos receber... Então, o nosso mandato, 
muito embora efetivo aqui na Casa, acelerando a nossa atuação na Assembleia 
Legislativa no encaminhamento de todos os projetos; mas, nas bases, ficamos meio 
ausentes justamente pelo período da pandemia. E quando nós voltamos, quando 
tivemos a oportunidade de poder visitar, já estávamos dentro de um processo eleitoral 
e não conseguimos atingir tudo que atingimos anteriormente e que necessitávamos 
atingir novamente. Principalmente aquele desempenho que temos dentro das 
comunidades evangélicas e comunidades de igrejas em que temos uma atuação muito 
forte. Perde este Parlamento, perde Mato Grosso do Sul com a ausência de Vossa 
Excelência aqui, mas eu tenho certeza de que Deus tem os seus propósitos e 
vai encaminhar Vossa Excelência a bons caminhos. Que muito em breve possamos 
ver o seu retorno a este Parlamento para atuar em prol da população sul-mato-
grossense. Parabéns pela sua atuação, conte sempre conosco. Sempre me senti 
honrado em estar no Parlamento junto com Vossa Excelência. Muito obrigado pelo 
aparte. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Lidio. Vossa Excelência sabe que o carinho é recíproco, quando iniciamos... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Conceda-me um 
aparte? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Juntos e vejo, 
como disse, o seu crescimento, até como presidente da União Nacional dos 
Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale), e foi uma excelente oportunidade de 
estar na Unale com Vossa Excelência também. Obrigado pelas palavras. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Ah, desculpa... 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Não, por favor. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Coronel 
David... 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Deputado 
Coronel David, Vossa Excelência primeiro e o presidente vai finalizar, não é 
presidente? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu vou finalizar. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Ele finaliza. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK! Eu 
quero agradecer ao deputado Herculano Borges, enquanto pessoa humana, 
companheiro, amigo e irmão. Agradecer a parceria, foi muito bom Vossa Excelência 
estar junto comigo aqui; nunca faltou a nenhuma sessão e quando faltou, justificou. 
Quero dizer que o Parlamento, efetivamente, perde com sua ausência e rogamos a 
Deus que Vossa Excelência esteja num caminho que possa nos orgulhar bastante, 
porque é uma pessoa muito especial e tenho orgulho de dizer que sou seu amigo. Fico 
feliz porque fazemos amigos aqui no Parlamento e o senhor é uma pessoa dessas, 
que faz a gente pensar a vida de uma forma diferente, sempre com amor, sempre com 
paz, sempre com foco e objetividade nas coisas em que trabalhamos juntos. E aqui, 
deputado Coronel David, posso dizer que o deputado Herculano significa para nós "o 
resumo da ópera", uma pessoa que é o nosso irmão. Muito obrigado! Aprendi bastante 
com o senhor; aonde for, conte comigo. Vamos sempre estar juntos, meu irmão, eu e 
aminha família juntos com o senhor e sua família. O que precisar, conta com seu irmão 
aqui. Muito obrigado por dar a oportunidade deste aparte. Obrigado, Coronel 
David, que me permitiu fazer o aparte antes de Vossa Excelência. Obrigado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
presidente. Vossa Excelência sabe o carinho que eu tenho. Aprendi bastante e, como 
já se falou, tem gente que diz que na política não faz amigos, não é? Isso não é 
verdade. Nós temos muitos amigos na política e Vossa Excelência sempre vai estar 
nessa categoria de amigos. Concedo o aparte ao Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Obrigado, deputado Herculano 
Borges, por me permitir fazer este aparte. Conheço o deputado Herculano, presidente 
Paulo Corrêa, desde a época em que eu era comandante-geral da Polícia Militar. 
Ele, já no mandato de vereador, envolvido com a causa do esporte, uma voz forte 
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dentro das igrejas de Campo Grande. Aprendi a admirá-lo pela correção de atitudes, 
pelo comportamento, e tive a felicidade de chegar a esta Casa e ser parceiro, amigo e 
defensor das mesmas pautas de Vossa Excelência. Despedida não é fácil, mas 
entendo que é um até logo, um até breve, porque Vossa Excelência reuniu durante 
todo esse tempo uma bagagem que vai lhe permitir voltar a esta Casa. Vou sentir falta 
do senhor, porque, como eu, Vossa Excelência é defensor das causas, dos costumes, 
da moral, da ética, da integridade e sempre foi um parceiro, defensor das pautas que 
defendemos nesse último mandato principalmente. Agradeço a sua parceria, o seu 
companheirismo e Deus vai lhe dar força, resignação, porque, como disse no início da 
sua fala, sua votação daria para garantir o décimo sétimo lugar entre os vinte e quatro. 
Mas há regra do jogo, quando a gente entra nele, ela tem que ser respeitada. Ficam 
meu carinho, o meu apreço e meu agradecimento por tudo que Vossa Excelência 
produziu de bom neste mandato para a população de Mato Grosso do Sul, 
principalmente nos ajudando a defender pautas que a sociedade precisa que nós 
continuemos defendendo. Boa sorte, que Deus continue o iluminando, não só ao 
senhor, mas a toda sua família. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Coronel David. Como Vossa Excelência mesmo mencionou, nos 
conhecemos na época de Câmara de Vereadores. Vossa Excelência como 
comandante e, depois, eu, como secretário de Juventude, sempre admirei o seu 
trabalho e, para mim, é uma honra receber essas palavras. Quero dizer que votamos 
juntos em 90% dos projetos e, por essa paridade na questão do pensamento, desejo 
toda sorte ao nosso estado e nosso país precisa de parlamentares como Vossa 
Excelência. Muito feliz em receber seu carinho e sua amizade. Obrigado. Concedo o 
aparte ao deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Deputado 
Herculano Borges, mesmo diante do horário adiantado, fiz questão de vir a este 
microfone para falar algumas palavras a seu respeito. Como disse o deputado Coronel 
David, é um amigo, tivemos a oportunidade de nos conhecer já há muito tempo, desde 
a época dos meus filhos, hoje, advogados, tanto a Carol quanto o Felipe, foram seus 
alunos lá no Colégio ABC, ou seja, praticamente vinte anos que nos conhecemos... 
Toda a sua família... Vossa Excelência já ajudou na minha eleição de vereador e na 
minha eleição de deputado. Quero aqui externar o meu sentimento de gratidão a Deus 
pela sua vida, pelo trabalho que desempenhou ao longo desse tempo de vida pública, 
como professor, como vereador, como deputado estadual. Como disse o deputado 
Coronel David, Vossa Excelência teve uma votação expressiva, mas existe essa 
questão, porque já estive nas duas pontas, já fiquei de fora com votações grandes e 
entrei com a menor votação, faz parte da regra do jogo, e confesso ao senhor que sou 
contra. Acredito que realmente os mais votados é que têm que assumir, isso em todas 
as áreas. Quando tem uma corrida, quem chega primeiro é que pega o troféu. Tem 
dez vagas no concurso, os dez mais bem avaliados é que entram, mas existe essa 
questão em nome da proporcionalidade, faz parte da regra eleitoral. Tenho certeza de 
que Deus é aquele que nos conhece e que sempre tem o melhor para nós. Às vezes, 
momentaneamente, não entendemos, por isso fica a palavra do Apóstolo Paulo, que 
diz: "Todas as coisas contribuem para o bem daqueles que amam a Deus". Vossa 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 139     118ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 22/12/2022 
                                                                                                                  AL- 8 

 

Excelência é um homem temente a Deus. Eu tenho certeza de que, por tudo que 
representou ao longo da sua trajetória, como homem público, como pai, como 
professor, como vereador, como deputado, como parceiro que foi ao longo desse 
tempo no governo, com certeza estará ocupando espaços importantes no governo do 
estado. Quem sabe, brevemente, estará aqui novamente conosco. Então, quero 
desejar que Deus o abençoe, a toda sua família e a toda sua equipe. Falo em nome do 
pastor Domício, um grande amigo nosso, do pastor Rojes e de toda sua equipe. 
Quero dizer que as bandeiras que Vossa Excelência sempre defendeu com muita 
veemência são as mesmas que muitos aqui defendem; continuaremos a fazer o nosso 
trabalho e que Deus o abençoe grandemente. Conte conosco e que Vossa Excelência 
realmente possa viver dias melhores, na dependência daquele que tudo pode e que 
sempre tem o melhor para todos nós. Um grande abraço e parabéns por tudo aquilo 
que fez ao longo deste tempo nesta Casa. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Conceda-me um aparte? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Conceda-me um aparte? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Concedo se o 
presidente me conceder, porque, para mim, é uma alegria ouvir os colegas. Obrigado, 
de deputado Professor Rinaldo, pelas palavras. Vossa Excelência sabe do carinho que 
tenho pelo senhor e por sua família. Muito obrigado. Concedo o aparte à deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Vou ser bem breve, para 
parabenizá-lo por sua postura. Vossa Excelência sempre teve posicionamento nesta 
Casa e eu acho muito importante isso, o comprometimento como levou o seu mandato, 
o seu trabalho legislativo. Apenas parabenizá-lo. Eu estive me despedindo desta Casa 
em 2018 e voltei porque tudo é desígnio de Deus. Às vezes, como disse o deputado 
Professor Rinaldo, não entendemos o porquê de ficarmos fora, mas, Deus tem esse 
entendimento e ele sabe dos porquês. Então, que Deus o abençoe. Vossa 
Excelência sempre foi uma pessoa que defendeu nesta Casa princípios, defendeu a 
família e eu tenho certeza de que Deus também vai continuar sendo muito generoso 
com o senhor. Muito obrigada pelo seu trabalho, Mato Grosso do Sul lhe agradece. 
Deus o abençoe! 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Amém! Muito 
obrigado, deputada Mara Caseiro, sempre parceira, sempre firme e eu fico feliz em ter 
conhecido Vossa Excelência e estar nesse período junto. Vamos seguir, vamos 
aguardar e ver o que Deus tem preparado para nós. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Conceda-me um aparte 
também? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Antonio Vaz, 
Barbosinha e o Renato Câmara. Concedo o aparte ao deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Deputado Herculano 
Borges, um grande amigo, nosso partidário, republicano, é uma pessoa temente a 
Deus, que milita as mesmas causas que nós militamos. Como pastor há vinte e oito 
anos, temos trabalhados juntos neste Parlamento defendendo a família, defendendo o 
evangelho e eu tenho acompanhado o seu trabalho de perto. Vossa Excelência tem 
exercido um trabalho excelente. Os seus projetos, a sua defesa em favor da família é 
muito importante e o suporte também, militando fortemente nessas causas. Tem sido 
um grande parceiro, estamos juntos no Republicanos e vamos continuar juntos. Hoje, 
nós estamos como deputado, mas amanhã poderemos não estar mais. O que tem que 
prevalecer é a vontade de Deus na nossa vida. Deus tem propósito para as nossas 
vidas. Deixo um abraço e muito obrigado por fazer parte dos Republicanos, vamos 
continuar trabalhando juntos para que o Republicanos venha a crescer no estado e 
vamos continuar nessa luta em defesa da família, em defesa dos bons costumes, em 
defesa, principalmente, do evangelho do senhor Jesus contra as forças malignas que 
estão se levantando contra nós, cristãos, nós, evangélicos, nós, povo de Deus. Conte 
comigo sempre. Obrigado por ser esse parceiro, por ser esse amigo que sempre nos 
ajudou. Forte abraço. Deus abençoe a sua vida e a sua família. Obrigado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Conceda-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Vou 
permitir. Quero agradecer ao deputado Antonio Vaz, nosso presidente que vai assumir 
em breve o Republicanos. Estaremos juntos, fortalecendo o partido e trabalhando. Na 
sequência: deputados Barbosinha, Renato Câmara e Zé Teixeira, nosso primeiro-
secretário. Deputado Barbosinha, nosso vice-governador eleito. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Muito obrigado. Deputado Herculano 
Borges, agradeço a oportunidade do aparte; na verdade, para dar um testemunho. 
Para mim, foi um privilégio conviver com Vossa Excelência na Assembleia Legislativa, 
porque trouxe valores para esta Casa. Olhando em suas redes sociais, Vossa 
Excelência se autodefine como um profissional de educação física, apaixonado por 
Jesus, pela vida, pela família e pelo esporte, todos os valores intrinsicamente ligados a 
sua personalidade e que não se divorciaram do papel político que ocupou neste 
Parlamento, um papel extremamente importante. Deus sabe o que faz. Há dois anos, 
em uma eleição aparentemente resolvida, perdi as eleições em Dourados, e, hoje, 
estou na posição de vice-governador eleito em Mato Grosso do Sul. Por certo, outros 
setores da vida pública e da própria sociedade requisitam Vossa Excelência. Não 
tenho dúvida nenhuma disso pela fé inabalável que move a vida de Vossa Excelência, 
que está em paz pelo cumprimento da missão como deputado estadual; está em paz 
como pai; está em paz como amigo; está em paz como pessoa; e quem vive em paz, 
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leva a paz a qualquer ambiente que frequentar. Portanto, eu quero expressar, em 
nome dos meus amigos, em nome das pessoas que eu sempre tive o privilégio de 
representar, o meu agradecimento, dar um abraço e dizer que Vossa Excelência honra 
a política sul-mato-grossense e este Parlamento se engrandeceu pelo período que 
esteve nesta Casa. Que Deus continue o abençoando, guardando-o, e toda sua 
família. Onde Vossa Excelência estiver, continue levando essa personalidade de paz, 
de amizade, de amor e de fraternidade. Que Vossa Excelência aflore e desabroche 
muito maior que o período que nós estamos vivendo. Tenho certeza de que outros 
espaços importantes o aguardam. Forte abraço.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Barbosinha, pelo carinho e pela parceria. Aprendi muito com Vossa 
Excelência aqui também. Desejo-lhe sorte nesse desafio e vamos continuar 
trabalhando onde Deus nos colocar, nós vamos seguir. Desejo sorte para Vossa 
Excelência junto com o governador Eduardo Riedel. Muito obrigado pelas palavras. 
Deputado Renato Câmara... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Herculano 
Borges... 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Faltam os 
deputados Renato Câmara e Zé Teixeira. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Assim, se for possível, 
são dez horas e vinte e um minutos, até as dez horas e trinta eu gostaria que Vossa 
Excelência finalizasse, porque, efetivamente, nós temos uma pauta um pouco grande. 
Quero Vossa Excelência aqui na Mesa comigo, meu irmão. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Estarei 
aí, senhor presidente, queria ouvir os colegas e finalizar. Concedo o aparte ao 
deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Deputado Herculano Borges, 
cada deputado aqui falou uma característica da sua personalidade, eu vejo que a 
característica que mais me chamou atenção de Vossa Excelência foi a sua ética, 
porque para ganhar a confiança de colegas deputados, nós precisamos ter respeito às 
suas lideranças, respeito aos amigos de outros deputados, não usar a Mesa para 
tentar se engrandecer e muito menos para avançar, querendo tomar os amigos dos 
seus amigos. Vossa Excelência sempre manteve essa humildade, essa ética e ganhou 
meu respeito e ganhou o respeito de vários colegas, porque, muitas vezes, a ética fica 
em segundo plano. Vossa Excelência, por ser cristão, por ser um deputado que 
começou "amassando o barro", como diz o "Capô" [sic], fazendo a política do 
conquistar aliados, conquistar amigos, chegou até a condição de deputado, esse não é 
um fim, esse é um novo ciclo, mas um ciclo com muito mais experiência. Vossa 
Excelência sempre vai ter espaço nas camadas de poder, porque tem ética. Conte 
sempre com este amigo que Vossa Excelência conquistou e estamos às ordens. Mato 
Grosso do Sul perde por Vossa Excelência não ter chegado, mas quem mais perdeu, 
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sem dúvida, foi esta Casa de Leis que perdeu um deputado ético. Parabéns! Feliz 
Natal e um bom Ano-Novo. Fique em paz e vai dar tudo certo. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, 
deputado Renato Câmara. Tive o prazer de me aproximar bastante de Vossa 
Excelência nas comissões em que estivemos juntos, nas questões agrárias, e aprendi 
a admirar seu trabalho, a forma com que Vossa Excelência conduz o seu trabalho e 
vamos estar juntos, vamos seguir, se Deus quiser. Agora o deputado Zé Teixeira, e 
nós finalizamos. Deputado Zé Teixeira, quero ouvir Vossa Excelência. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Deputado Herculano Borges, 
quero falar da alegria, da satisfação e do prazer de ter convivido com Vossa 
Excelência como parlamentar durante esses oito anos. Eu não conhecia Vossa 
Excelência antes da sua eleição e tive o prazer de conhecê-lo como parlamentar, mas 
a maior surpresa que eu tenho é ter lhe conhecido como pessoa, um dos deputados 
com quem tive a alegria de conviver na Mesa, de conhecer o seu caráter, a sua 
decência, a sua discrição. É um homem muito ético e Mato Grosso do Sul perdeu 
muito com a sua falta, como representante do povo, porque Vossa Excelência sempre 
representou com muita decência, com muita altivez. Foi a política que fez com que nós 
pudéssemos nos conhecer pessoalmente. Eu quero dizer, com carinho e com respeito, 
que nunca o ouvi alterar a voz com ninguém. Eu nunca o vi interferir na vida de 
ninguém, fez o seu mandato com grandeza, com decência, com dedicação e com 
amor. Eu quero dizer que Vossa Excelência é quadro — com certeza, é jovem e Deus 
vai lhe dar muita saúde — para qualquer cargo em Mato Grosso do Sul. Com certeza, 
irá voltar para a Assembleia porque, por exemplo, eu aconselhei meu querido amigo, 
colega de Dourados, o Marçal, para não sair do partido, porque a composição 
partidária faz com que, às vezes, a pessoa tenha muito voto e não consegue se eleger. 
Acho que foi o caso que aconteceu com Vossa Excelência, mas eu tenho certeza de 
que vai ser aproveitado no governo, porque é um dos homens mais éticos que eu 
conheci dentro da política. Quero lhe dar um abraço carinhoso, respeitoso e dizer que 
Deus o abençoe e lhe dê um Natal de paz e luz juntamente com a sua família e que 
tenhamos um ano de prosperidade, um ano de luz e paz. Na política, o ano não indica 
bons caminhos, mas se Deus é brasileiro, tenho certeza de que Deus irá cuidar do 
nosso País, do nosso Brasil. Um abraço carinhoso, Herculano, gosto muito da sua 
pessoa e admiro demais o seu caráter, a sua postura e a sua decência. Foi um prazer 
tê-lo conhecido através da política e hoje ser seu amigo de coração. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Obrigado, "Seu 
Zé"! Eu também conheci Vossa Excelência através da política e sou grato à política. 
Como foi falado aqui, dizem que na política nós não fazemos amigos, mas, não é 
verdade, eu conhecia a história do senhor por ouvir falar, mas acompanhando de perto 
esse homem que o senhor é, sempre parceiro, sempre disposto a ajudar as pessoas e, 
principalmente, uma pessoa com conhecimento de vida muito grande e eu sempre 
tenho dito que qualquer assunto que é discutido aqui nesta Casa, Vossa 
Excelência tem conhecimento. Fiquei feliz e honrado e finalizo as minhas palavras 
agradecendo ao senhor por estar trabalhando junto com o deputado Paulo Corrêa 
nessa nova reformulação da Casa. Quando cheguei aqui em 2016, a Assembleia era 
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uma... Hoje, é outra Assembleia. Não só pela beleza do prédio, pela modernidade 
alcançada, mas também, principalmente, no respeito dos Poderes e da imprensa. 
Fiquei muito feliz em poder fazer parte da Mesa Diretora nesse período e aprender 
junto com Vossa Excelência e junto com o deputado Paulo Corrêa. Quero agradecer a 
todos, deputados Gerson Claro; Pedro Kemp; Paulo Duarte, amigo de longa data 
também e fui professor dos filhos dele; Amarildo Cruz; Marcio Fernandes; Evander 
Vendramini, quero desejar boa sorte também ao amigo Evander. São os que visualizo 
agora. Quero agradecer o carinho de todos desta Casa, porque sempre me trataram 
com muito carinho. As meninas aqui do Plenário, no mandato passado estávamos 
mais perto, não é? E agora, neste mandato, já fiquei ali junto com a Cibele, com o 
Fábio, com a Fernanda, com a Camila, enfim, com essa turma aqui. Em nome dessas 
pessoas que eu falei, quero saudar todos os colaboradores da Assembleia e desejar 
um bom Natal e um bom Ano-Novo! De cabeça erguida, votamos temas polêmicos, 
difíceis de votar. Mas acredito que se esta Casa não tivesse feito o dever de casa, 
hoje, o nosso estado não estaria entre uns dos que mais cresce, que mais se 
desenvolve, que mais gera emprego, que mais gera renda e eu fico feliz em ter 
participado desse momento tão importante, um dos momentos mais difíceis da história 
da humanidade, tivemos essa pandemia, superamos e sobrevivemos. Nesse período, 
perdemos dois amigos, dois colegas, o deputado Cabo Almi, que foi vereador junto 
comigo aqui em Campo Grande, e o deputado Onevan, um histórico desta Casa e da 
política do estado. Infelizmente, perdemos dois políticos importantes, mas estamos 
aqui e temos que celebrar a vida, sair de cabeça erguida e agradecer. Em nome dos 
meus amigos, estão aqui os colaboradores Rosenildo, pastor Domias e pastor 
Roberto, Roger, Francisco e o Batata, o nosso chefe de gabinete, quero agradecer a 
toda aminha equipe também e agradecer a Deus. Todas as coisas cooperam para o 
bem daqueles que amam a Deus e a vontade de Deus como está lá no livro de 
Romanos, capítulo doze, versículo dois. Ela é boa, ela é perfeita e agradável e às 
vezes não entendemos, mas a vontade de Deus é sempre a melhor. Que deus os 
abençoe. Presidente, obrigado pelo tempo a mais e vamos trabalhar. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Obrigado, 
deputado. Parabéns! Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Temos, senhores deputados, seis projetos e eu gostaria de propor — está indo no 
celular de Vossas Excelências — o acordo de lideranças. Gostaria de votar primeiro o 
acordo de lideranças para que pudéssemos legitimar as duas Sessões Extraordinárias. 
Seis projetos estão na nossa Ordem do Dia. Cinco já estão aí com Vossas Excelências 
e tem o sexto projeto. É o termo de acordo de líderes com fundamento na norma da 
Alems e eu consulto — está no celular de Vossas Excelências! — se o líder do G-10, 
deputado Londres Machado, está de acordo que façamos a votação em duas Sessões 
Extraordinárias. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Estou de acordo e se 
precisar colocar meu nome como coautor, pode colocá-lo, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Londres Machado. Vou colocar Vossa Excelência como coautor. Consulto o líder do G-
9, o ilustre deputado Marcio Fernandes. 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — OK! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do G-
5, deputado Professor Rinaldo. Posso colocar Vossa Excelência também como 
coautor? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — De acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto a ilustre líder 
do governo, deputada Mara Caseiro, se também está de acordo. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — De acordo, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-la como 
coautora também? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pode, sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputada Mara 
Caseiro, de acordo. Aprovado o acordo de lideranças. Passemos a analisar o primeiro 
projeto. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 110/2022. Autor: Poder Executivo. 
Mensagem 23/2022. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 3.150, de 22 
de dezembro de 2005, e altera a redação de dispositivo da Lei nº 1.102, de 10 de 
outubro de 1990, nos termos que especifica". Aguardo o senhor presidente da CCJR, 
porque nesta Sessão ainda teremos que fazer essa votação. Mas vou votar primeiro o 
projeto aqui. Redação final elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 110/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Mara Caseiro e todos que acompanham a nossa 
Sessão. Voto sim, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Tudo bem com o 
senhor, deputado Amarildo Cruz, dono da maior pedreira de Mato Grosso do Sul? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — A pedreira é grande, mas estou 
acabando com ela. Tudo bem, graças a Deus. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, presidente. É bom ver o 
nosso colega deputado Amarildo Cruz firme, forte e com saúde de volta a nossa Casa. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Felipe Orro? Como vota deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim, 
presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LÍDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao senhor segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e três votos favoráveis e nenhum contrário. 

RESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Passo, neste momento, a presidência ao presidente da CCJR, 
deputado Gerson Claro, para que conduza a votação. 

PRESIDENTE DA CCJR (deputado Gerson Claro - PP) — Senhor 
presidente e nobres colegas, temos aqui, para cumprir o artigo 37 da Constituição 
Federal, o Projeto de Lei nº 290/2022, de autoria da Mesa Diretora. Só queria 
esclarecer que o artigo 37 da Constituição Federal é claro ao dispor a obrigação de 
fixação de subsídios de todos os Poderes, especialmente dos secretários, do 
governador, do vice-governador e dos deputados. Nesta semana, a Câmara Federal e 
o Senado fixaram o subsídio para a legislatura, é obrigação constitucional. Todo final 
de mandato, os deputados em todo o Brasil têm que cumprir essa obrigação. Então, 
para cumprir essa obrigação, é necessário aprovar o Projeto de Lei nº 290/2022. 
Passo a palavra ao relator, o nobre deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, o Projeto de 
Lei nº 290/2022, de autoria da Mesa Diretora... O deputado Pedro Kemp está falando 
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durante a Sessão muito, presidente, inclusive atrapalha a minha concentração. Não sei 
o que eu faço mais com ele. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — 
Está atrapalhando Vossa Excelência. É a bancada do fundão. Fazer o quê? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Ele está de uma forma muito... 
Ele está assoberbado, ansioso. Não sei o que acontece. Senhor presidente, o Projeto 
de Lei nº 290/2022, cujo Processo é o nº 408, de autoria da Mesa Diretora, que fixa 
para a legislatura, a iniciar-se em 1º de fevereiro de 2023, os subsídios dos deputados 
estaduais e dá outras providências. A proposta legislativa, como já disse o presidente 
deputado Gerson Claro, encontra-se em consonância com a Constituição Estadual, 
conforme o disposto no inciso XII do artigo 63, e do inciso IV do artigo 142-A, que 
estabelece a competência privativa da Assembleia Legislativa, nesse caso que fixa os 
subsídios de 1º de fevereiro de 2023 a 1º de fevereiro de 2025. Tenho que ressaltar 
que a presente proposição para a elaboração dos cálculos contidos no artigo 1º 
considerou o que está estabelecido na legislação em relação a deputados federais 
fixados por decreto legislativo federal. Dessa forma, tem-se que o projeto de lei em 
análise pretende fixar esse subsídio tendo como vista a legislação federal, a 
Constituição Federal e a legislação estadual. Diante do exposto, sou de parecer 
favorável à tramitação do Projeto de Lei nº 290/2022, haja vista que atende aos 
aspectos formais e materiais relacionados à constitucionalidade, legalidade, 
juridicidade e técnica legislativa. É como voto, senhor presidente. 

DEPUTADO GERSON CLARO (presidente da CCJR - PP) — Projeto de 
Lei nº 290/2022, de autoria da Mesa Diretora, com parecer favorável. Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto com o relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (presidente da CCJR - PP) — Como vota 
o deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Acompanho o voto do relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (presidente da CCJR - PP) — Como vota 
o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Acompanho o voto do 
relator. 

DEPUTADO GERSON CLARO (presidente da CCJR - PP) — Eu 
também acompanho o voto do relator. Aprovado por unanimidade. Vai à Ordem do 
Dia. Agradecendo aos nobres colegas por atender ao chamado extraordinário, devolvo 
a palavra ao presidente. Aprovado por unanimidade, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Correa - PSDB) — Agradeço à CCJR e já 
aproveito também para pautar o Item 6. Encontra-se apto a ser votado o Projeto de Lei 
nº 290/2022. Autora: Mesa Diretora. "Fixa, para a legislatura a iniciar-se em primeiro 
de fevereiro de 2023, o subsídio dos deputados estaduais e dá outras providencias". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 290/2022, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CALRO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São vinte votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, gostaria de 
anunciar, em primeira mão nesta Sessão da Assembleia Legislativa, com muita alegria 
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e muita satisfação, que o nosso presidente Lula acabou de anunciar, neste momento, 
a nossa companheira Cida Gonçalves, do nosso estado, como ministra da Mulher, 
futura ministra da Mulher. Queria registrar, senhor presidente, que a nossa 
companheira Cida Gonçalves é uma das pioneiras do nosso partido em Mato Grosso 
do Sul. Militante dos movimentos sociais, militante do movimento das mulheres, já 
ocupou cargo de secretária na Secretaria Nacional de Combate à Violência Contra as 
Mulheres. Acredito que é uma pessoa extremamente simples, humilde, com 
muito acúmulo nessa área da defesa dos direitos das mulheres. Acredito que vai fazer 
um excelente trabalho, que vai orgulhar o nosso estado de Mato Grosso do Sul. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Pedro Kemp. Parabéns para a senhora Cida! Que seja uma ministra que faça um 
grande trabalho pela mulher, como sempre fez no Mato Grosso do Sul e no Brasil. Item 
2. Em redação final. Projeto de Lei nº 287/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 
82/202. "Estabelece requisitos e condições para que o Estado de Mato Grosso do Sul, 
suas autarquias e fundações, realizem transação de créditos que especifica, e dá 
outras providências". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 287/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, parabenizando 
a Cida Gonçalves pelo honroso cargo de ministra no Brasil, ocupando uma posição 
importante nessa área tão importante, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor presidente, gostaria 
também de parabenizar a Cida Gonçalves, uma mulher com um conhecimento, de 
uma simplicidade, acho que é muito importante para o Brasil, e para Mato Grosso do 
Sul, ter a Cida Gonçalves à frente desse ministério de combate à violência contra as 
mulheres. Parabéns à Cida, que Deus a abençoe. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
parabenizando nossa sul-mato-grossense — também conheço a pessoa querida, 
tenho certeza de que vai fazer um grande trabalho em prol das mulheres brasileiras, 
em especial de Mato Grosso do Sul —, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar também. Voto sim. Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação, 
recorde mundial de votação, Projeto de Lei nº 287/2022.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Fazia tempo que nós não tínhamos uma 
votação unânime, total, não é, senhor presidente? Último dia, estamos finalizando-o 
com essa votação por unanimidade: são vinte e quatro votos favoráveis e nenhum voto 
contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai 
à redação final. Está aprovada a redação final. Item 3. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 196/2022. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Dispõe 
sobre o direito de o consumidor obter gratuitamente a segunda via de comprovantes 
de pagamento ou de extratos bancários de instituições financeiras". A Comissão de 
Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. 
A Comissão de Defesa dos Direitos do Consumidor emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o deputado Amarildo Cruz. Em discussão. Encerrada 
discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 
Projeto de Lei nº 196/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, antes de 
votar, quero aqui também manifestar a alegria de ter a Cida como nossa ministra 
indicada para compor o governo do presidente Lula. Acho que é um momento 
importante para Mato Grosso do Sul. A Cida é uma referência na luta contra a 
violência contra as mulheres e já prestou um grande trabalho nessa secretaria nacional 
e, por isso, se tornou referência. Não foi nomeada à toa, tinha muitas 
pessoas interessadas em ser ministra da Mulher do Brasil, disputando esse 
cargo. Muitas! Não eram poucas, não! Ela, com certeza, vai ser nomeada por conta da 
sua competência, do seu currículo nessa área. E eu acho que é um fator importante 
para Mato Grosso do Sul, deputada Mara, eu acho que agora essa luta fica um pouco 
mais fácil e é preciso de o governo do Estado ter, além de uma subsecretaria, 
ter orçamento, porque vamos ter projetos nacionais que o governo vai entrar com 
pouca contrapartida para desenvolver a luta contra a violência contra as mulheres aqui 
no nosso estado principalmente. Acho que nós devemos aproveitar essa oportunidade 
de ter a Cida Gonçalves no comando desse ministério e espero que outras sul-mato-
grossenses também tenham a possibilidade de ser nomeadas. Acho importante, 
porque a senadora Simone foi importante na eleição do presidente 
Lula, acompanhamos aqui os bastidores e sabemos que o Ministério do Meio 
Ambiente também foi colocado à disposição para senadora. Esse ministério é uma 
vitrine para o mundo, é uma referência e ajudaria muito também o nosso estado, que 
tem esse perfil de ser o estado que tem a maior parte do Pantanal brasileiro, que tem 
Cerrado, que tem Mata Atlântica e tem muita coisa. Seria indispensável que nós 
tivéssemos a oportunidade de tê-la como ministra também no governo do presidente 
Lula. Era isso, senhor presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Parabenizando Vossa Excelência, 
autor da proposição, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, parabenizando Vossa 
Excelência por esse projeto de defesa do consumidor; parabenizando a Cida, mais 
uma sul-mato-grossense que assumirá esse cargo de ministra no governo federal, 
representando não só as mulheres de Mato Grosso do Sul, mas de todo o Brasil; e 
também, na expectativa de termos a senadora Simone Tebet também como nossa 
ministra, que dever ser anunciada nos próximos dias, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. Lembrando — e mais 
uma vez parabenizando a nossa querida Cida Gonçalves — que os deputados 
Amarildo Cruz e Pedro Kemp têm passagens, inclusive algumas que eu nem posso 
dizer, mas parabéns a Cida Gonçalves, nossa amiga competente. Passagens 
prosaicas que não cabem neste momento litúrgico. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. Sem comentários. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar. Voto sim, agradecendo a todos os senhores deputados que me 
ajudaram a aprovar esse projeto, muito brigado. Encerrada a votação. Solicito o 
resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, mais uma vez parabenizando Vossa Excelência pelo projeto 
muito importante, são vinte e dois votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
249/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem 57/2022. "Dispõe sobre a 
obrigatoriedade de os estabelecimentos de saúde e de assistência social, sediados no 
Estado de Mato Grosso do Sul, notificarem a Polícia Civil sobre o acolhimento de 
pessoas sem identificação no âmbito de suas dependências". A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 
por maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. A Comissão de Trabalho, 
Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o deputado Lidio Lopes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 249/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Presidente, rapidamente, só 
lembrando um fato, porque esse projeto é muito importante. Eu não sei se Vossa 
Excelência se recorda — deputado Zé Teixeira o microfone está ligado —, o "Mudinho" 
que ficava ali na Avenida Mato Grosso, ele ficava ali segurando um rádio e faleceu. 
Queríamos fazer o sepultamento do "Mudinho" e não tinha identificação. Eu estava na 
Sejusp e fizemos consulta no Brasil inteiro e não tivemos oportunidade, deputado 
Paulo Duarte, de fazer a identificação daquela pessoa. As impressões digitais dele não 
existiam no sistema de identificação brasileiro. Então isso é uma coisa muito triste, 
muito grave. É um projeto importante. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e dois votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
252/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem 48/2022.  "Autoriza o Estado de Mato 
Grosso do Sul, por intermédio do Poder Executivo Estadual, a doar, com encargos, ao 
município de Itaporã, o imóvel de sua propriedade que especifica, e dá outras 
providências". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado 
Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o deputado Jamilson Name. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 252/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado senhor segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

RESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 7. Votação única e discussão simbólica. Um requerimento, duas 
indicações e três moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. Moções de pesar. Proposta pelo deputado 
Pedro Kemp, em razão do falecimento da senhora Telma Nantes de Matos. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Solicito aos senhores deputados a presença, porque temos ainda projetos a 
serem votados. Vai ter mais uma Sessão Extraordinária. Vou convocá-la daqui a 
pouco, mas tenho que passar às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, 
o deputado Herculano Borges. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara 
Caseiro. Transferida. Encerrada esta Sessão Extraordinária. Vou convocar a próxima 
para às onze horas e três minutos. Está encerrada a presente Sessão (10h59min). 

 


